

# 中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7091 期  
2017年8月 星期三  
今日12版 农历丁酉年闰六月十八



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085  
邮发代号:1-59  
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

第四批中央环保督察进驻前这些省份都在做什么

## 督察未到 压力已至

### ◆本报记者李军

从天山脚下,到南海明珠;从三江源头,到鱼米之乡;从白山黑水,到“世界屋脊”……一场环保大考徐徐启幕。

经党中央、国务院批准,近日,第四批中央环保督察组,8个中央环保督察组将分别对吉林、浙江、山东、海南、四川、西藏、青海、新疆(含兵团)开展督察。

中央环保督察前夕,被督察省份都在做什么?记者梳理发现,相较于试点和前三批,此轮被督察省份提前主动自查自纠,解决自身突出环境问题的意识明显增强。

从各省(区、市)进驻前的一系列行动来看,督察未到,压力已至。

### 提前行动,深挖细查

环保督察是党中央、国务院加快推进生态文明建设、强化环境保护工作的重要抓手。经过前几轮督察后,中央环保督察的作用逐渐显现,其突出表现之一就是环保压力的传导。

从第四批中央环保督察率先进驻的四川省来看,参照中央环保督察的模式,四川省早在去年6月就成立高规格的省级环保督察组,到今年3月,已完成对全省21个市(州)的环保督察工作,在全国率先实现省级环保督察全覆盖。

此轮省级环保督察中,四川发动了20多个省级部门、300多人次参与,下沉到全省183个县(市、区)中的142个。通过督察,梳理出各类环境问题8924个。期间,督察组约谈52人,问责184人;立案查处环境违法企业703家,实施行政处罚479起,对相关责任人实施行政拘留24人、刑事拘留19人。不仅如此,7月,四川省政府还对问题整改进度较慢的资阳市、甘孜州、凉山州3个市州政府主要负责同志进行了约谈。

此外,从6月中旬到7月初,四川省由包括省委书记王东明在内的省领导带队,密集前往德阳市、阿坝州、资阳市、甘孜州等地,围绕环境保护等重点工作开展督导。

海南省连日来由包括省长在内7位省委常委、3位副省长带队的10个工作组奔赴全省18个市县及洋浦管委会,围绕环境保护“党政同责、一岗双责”实施情况,群众反映强烈的突出环境问题,以及市县生态环境保护工作存在的薄弱环节和难点问题,开展集中督查,切实回应群众关切、解决当地环境问题。如此高规格、大规模的生态环境领域集中督查,是海南自建省以来的第一次。

四川、海南等省份主动开展自查自纠,固然是前几批督察问责传递的压力所致,也有中央环保督察力度逐步加大的缘故,还有各省对中央环保督察认识不断深入的因素。

### 层层传导压力,压实环保责任

地方党委政府对环境保护负有主体责任,只有压力层层传递,才能责任层层落实、工作层层到位。近段时期,被督察省份省委、省政府环保工作会议明显增多,部署工作的同时,传递了压力,强化了责任。

7月20日,四川省召开深入推进群众信访反映环保问题排查整改工作会议,省委副书记、省长尹力出席会议并讲话。会议要求全省各级党委政府要切实履行环境保护工作的主体责任,层层传导压力;加强

环保督察督办,推动“党政同责、一岗双责”有效落实。

7月11日,四川省委书记王东明在主持召开省委常委会议时,明确要求就突出环境问题加大整改力度,强化监督问责。7月24日上午,王东明主持召开四川省委财经领导小组会议,再次对生态环境保护工作进行部署;当天下午,他主持召开省委全面深化改革领导小组第22次会议,审议了《四川省湿地保护修复制度实施方案》等专项改革方案。

同样,在山东,全省环境保护突出问题综合整治攻坚动员大会7月22日召开,省委书记刘家义出席会议并作动员讲话,省委副书记、省长龚正主持。这次会议,吹响了山东省环境保护突出问题综合整治攻坚的冲锋号。在6月17日~7月17日一个月内,山东省召开3次省委常委会议、一次省政府常务会议,研究大气污染防治工作,对下一步环保重点工作作出部署。同时,山东省委、省政府也对10个设区市开展了省级环保督察。

吉林则于6月8日由省委副书记、省长刘国中主持召开省政府专题会议,研究部署生态环境保护工作;6月9日,又召开全面推行河长制工作视频会议;6月29日,刘国中主持召开省政府2017年第5次常务会议,讨论并通过《吉林省排污许可管理办法》《吉林省气候资源保护和开发利用办法》等。

召开专题会议研究环保工作的还有青海。7月24日,青海省委副书记、省长王建军主持召开省政府环保工作专题会,强调站在讲政治的高度想问题、办事情,勇于担当抓整改、迎督察,推动环保事业上新台阶。

7月6日和7月30日,新疆维吾尔自治区党委书记陈全国分别主持召开新疆维吾尔自治区党委常委会会议和新疆维吾尔自治区党委常委(扩大)会议,均强调了加强生态环境保护工作,并对相关工作进行了部署。

同样,浙江省省委省政府的相关会议上,也要求全面践行“两山”理论,进一步加大治水、治气、治城、治乡力度。

### 积极准备,部署迎考

坚持问题导向,动真碰硬,督察效能不断提升,中央环保督察工作严肃性和权威性不断增强,越来越受到重视,有的省份在督察进驻前召开专题会议部署,积极做好各项配合准备工作。

8月4日,西藏自治区召开了迎接中央环保督察工作协调落实会议,会议提出,各级各部门要进一步细化工作准备,全力配合好中央环保督察组在藏督察工作。同时,会议强调,要强化问题整改,既要查找整改解决环保问题,还要查找解决从严治党方面的问题,确保各项工作同步推进。

海南省六届省政府第89次常务会议就做好中央环保督察配合工作提出3点要求。一要从讲政治的高度配合督察组的工作,不折不扣落实中央环保督察组要求。二要坚持实事求是,一旦发现有弄虚作假行为,从重处罚。三要切实做好中央环保督察的配合工作。畅通中央环保督察组与人民群众之间的联系,确保中央环保督察组全面、客观、准确地了解情况。

青海省委副书记、省长王建军在主持召开省政府环保工作专题会时强调,生态环保是一场发展理念、法治意识、政治品格的考验和检视。要求各地区各部门准备的相关资料要建立台账清单,实行销号管理,确保中央环保督察组入驻前全部归类完成。

吉林省明确要求做好环保督察迎检工作。对照督察标准,全面掌握关键环节和基本要素,提高工作针对性。

# 中央第七环保督察组进驻青海

坚持问题导向 倒逼责任落实

本报记者步雪琳8月8日西宁报道 为深入贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护工作的重要批示指示精神,党中央、国务院的重要决策部署,经党中央、国务院批准,中央第七环境保护督察组近日进驻青海省开展环境保护督察。8月8日,中央第七环境保护督察组督察青海省工作动员会在西宁市召开,中央第七环境保护督察组组长杨松、副组长黄润秋就做好督察工作分别作了讲话,青海省委书记王国生作了动员讲话,会议由青海省政府省长王建军主持。

杨松指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,把生态文明建设和环境保护工作摆上更加重要的战略位置,要求各级各部门要坚决扛起生态文明建设的政治责任。环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和环境保护的一项重大制度安排。习近平总书记高度重视,要求将环境保护督察作为推进生态文明建设的重要抓手,强化环境保护党政同责和一岗双责。针对河北省环境保护督察试点,习近平总书记作出重要批示,要求坚持问题导向,要在发现问题上下大气力,敢于动真格的。2016年12月再次作出重要批示,要求加大环境督察工作力度。特别是2017年以来,习近平总书记多次就环境保护督察工作作出重要批示,要求加大中央环境保护督察力度,形成强大震慑,倒逼责任落实,以看得见的成效取信于民。

杨松强调,中央第七环境保护督察组这次进驻青海省,重点是督察青海省委、政府贯彻落实国家环境保护决策部署、解决突出环境问题、落实环境保护主体责任情况。在督察中将坚持问题导

向,重点盯住中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题及其处理情况;重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况;重点督办人民群众反映的身边环境问题的立行立改情况;重点督察地方党委和政府及其有关部门环保不作为、乱作为的情况;重点推动地方落实环境保护党政同责、一岗双责、严肃问责等工作机制。青海省各级党委和政府要紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,牢固树立“四个意识”,践行新发展理念,确保中央的重大决策部署落地生根,取得实实在在的成效。

王国生表示,中央环境保护督察是党中央、国务院推进生态文明建设的一项重要制度安排,是贯彻落实习近平总书记生态文明建设新理念新思想新战略的重要举措。中央第七环保督察组进驻青海省,正值全省深入学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话,加快建设富裕文明和谐美丽新青海的重要时刻,是在新的起点上加快建设富裕文明和谐美丽新青海的难得机遇,对于推进青海省生态环境保护、筑牢国家生态安全屏障,必将起到有力的促进作用。全省各级各部门要将中央环保督察作为一次政治体检,进一步增强“四个意识”,以坚强的党性原则、鲜明的政治态度,在思想上行动上自觉配合做好环保督察工作,做到不回避问题、不避重就轻、不讲客观条件、不敷衍塞责,主动接受检查和解决问题。要全力支持配合中央环境保护督察的工作,压实工作责任,抓好整改落实,严肃纪律问责,做到立说立行、立行立改、边督边改,自觉接受督察,主动配

合督察,全力支持督察,确保顺利完成督察任务。

会上,黄润秋还就做好督察配合、边督边改、信息公开、条件保障等工作提出了要求。中央环境保护督察组成员、国家环境保护督察办公室有关人员,青海省党政班子其他领导成员出席会议,青海省人大和政协主要领导、党委和政府有关部门主要负责人,以及西宁市党政主要领导成员及班子其他领导成员列席会议,其他地级市(直管县)党委和政府主要领导,以及有关部门主要负责人在当地通过视频会议的形式列席会议。

根据安排,中央第七环境保护督察组督察进驻时间约1个月左右。督察进驻期间(2017年8月8日~9月8日)设立专门值班电话:0971-6130209,专门邮政信箱:西宁邮政8006号信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00~20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央环境保护督察组主要受理青海省环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由被督察地区、单位和有关部门处理。

## 中央第七环境保护督察组

专门值班电话:  
0971-6130209  
专门邮政信箱:  
西宁邮政8006号信箱

## 中央督察进行时

# 为少数民族群众信访举报配翻译

中央第七环保督察组畅通少数民族信访举报通道

本报记者步雪琳8月8日西宁报道 少数民族聚居是青海省的重要特点,为了便于少数民族群众投诉,中央第七环境保护督察组专门协调青海省为信访举报配备了专业语言翻译。8月8日下午,督察组

联系电话和邮政信箱一公布,立刻有群众打来电话。针对青海多民族聚居的实际情况,督察组的信访组专门配备了藏语和蒙语翻译,不仅便于接听少数民族群众的投诉电话,还可以翻译藏语和蒙语的

了解主要少数民族的基本环境观念。

督察组副组长黄润秋指出,要认真了解当地少数民族的特点,尊重民族习惯,同时又要创造便利条件,畅通少数民族群众信访举报渠道。

## 四川省委书记批示要求 全力配合中央环保督察

本报记者霍桃成都报道 四川省委书记王东明近日在四川省迎接中央环境保护督察工作领导小组办公室的工作组会上批示要求,要以接受中央环保督察为契机,借势借力推动对新发展理念的认知再深化,对推进绿色发展、建设美丽四川的措施再完善,对落实中央和省省委生态文明建设决策部署的力度再加大,整体提升全省生态文明建设水平,确保中央生态优化、绿色发展各项决策部署在四川不折不扣落到实处。

王东明强调,开展中央环保督察是以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设和环境保护的一项重大制度安排,充分体现了党中央、国务院回应民生关切、解决生态问题的为民情怀。

王东明要求,四川省各地各部门务必要进一步提高政治站位,统一思想认识,以严肃的态度、严谨的作风、严明的纪律,全力支持配合,确保中央环保督察工作在四川圆满顺利进行。

## 强化督查 打好蓝天保卫战

环保部通报强化督查情况

# 四个月查出两万多家企业存在环境问题

本报记者杜宣逸8月8日北京报道 8月7日,6个督查组共检查91家企业(单位),发现19家企业存在涉气环境问题。存在问题的企业中,属于涉气“散乱污”问题的9家,未安装污染治理设施的1家,挥发性有机物(VOCs)治理问题的9家。驻河北省的8个督查组下沉至16个县(区、市),共对“1+18”专项方案的306个具体任务点位完成情况进行了现场核实,发现43个点位存在问题;驻河南省的7个督查组下沉至9个县(区、市),对“三治本三治标”方案中30项任务的211个具体任务点位完成情况进行了现场核实,发现9项任务的33个点位存在问题。

截至8月7日,京津冀及周边地区大气污染防治强化督查已开展4个月,28个督查组共检查39759家企业

(单位),发现22392家企业存在环境问题,约占检查总数的56.3%。存在问题的企业中,涉气“散乱污”问题企业7109家,超标排放的62个,未安装污染治理设施的2349个,治污设施不正常运行的1971个,涉嫌自动监测弄虚作假的4个,挥发性有机物(VOCs)治理问题的3122个。从4个月的强化督查情况看:

一是涉气“散乱污”企业违法生产问题突出。督查组共发现7109家涉气“散乱污”企业违法生产问题,占4个月检查发现环境问题总数的31.8%,未列入当地“散乱污”企业清单内的有3841家。其中河北省石家庄市、山东省德州市和淄博市最多,分别有830、784和553家。

二是污染治理设施不完善、不正常运行问题较普遍。督查组检查共发现4320家企业存在污染治理设施不完善、不正常运行的问题,占4个月检查发现

环境问题总数的19.3%。其中山东省淄博市、河北省邯郸市和山东省济南市最多,分别有313和233家。

三是挥发性有机物(VOCs)治理问题仍较严重。督查组检查共发现3122家企业存在VOCs治理问题,占4个月检查发现环境问题总数的13.9%,缺乏治理设施、治理设施运行不规范的情况仍较为普遍。其中北京市、河南省新乡市和山东省菏泽市最多,分别有282、231和172家。

环境保护部要求,各督查组要继续保持前4个月督查工作力度,保持高压态势不放松;地方各级政府及相关部门切实履行“党政同责、一岗双责”,加强对涉大气污染重点行业、重点企业日常巡查和监督管理,切实保障大气污染防治强化督查工作取得实效。

服务国家大局和环保中心工作

# 环保部召开上半年环保国际合作工作总结会

本报记者杜宣逸8月8日北京报道 环境保护部副部长赵英民近日主持召开2017年上半年环保国际合作工作总结会,听取2017年上半年环保国际合作工作情况汇报,部署下半年工作。国际合作司、对外合作中心、中国-东盟环保合作中心领导班子及中层干部出席会议。

赵英民高度肯定上半年国际合作取得的积极进展。他说2017年上半年,在部党组的坚强领导下,在全体同志的共同努力下,环保国际合作工作紧紧围绕服务外交

政治大局,服务环保重点工作,在积极谋划“一带一路”生态环保国际合作、加强国际环境政策研究、服务环境质量改善、强化区域合作机制、持续推进多双边和南南环境合作、稳步推进环境公约履约、主动参与全球环境治理等方面取得积极进展。

赵英民指出,党的十八大以来,我们迎来了环境保护力度最大、措施最实、推进最快、成效最好的发展时期,环境保护正在由一项普通工作转向全局工作的突出位置。在国际方面,随着我国

国际地位和综合国力的提升,中国正在从国际环保舞台的边缘走向中心。赵英民强调,我们必须清醒认识形势,顺势而为,谋定而动,统筹国内国际两个大局,谋划好2017年下半年的工作。国际合作司要统筹全局,对外合作中心和东盟中心要进一步明确定位,提供支撑服务。各单位要按照李干杰部长“严、真、细、实、快”的要求,认真做好下半年工作。一是提高政治站位,明确定位、真抓实干,推动重点工作取得实效。二是抓住重点和关键,抓好落实“一带一

路”国际高峰论坛会议成果、贯彻落实党的十九大精神等重要工作。三是增强服务意识,坚持服务改善环境质量重点工作。四是加强政策研究和基础工作,进一步提升队伍能力和水平。五是“两学一做”为引领,守规矩,讲纪律,持续改进工作作风。六是按照从严治党要求,抓好党风廉政建设。赵英民要求,各单位要继续学习贯彻习近平总书记关于构建中国特色大国外交重要思想和党中央国务院关于推进生态文明建设和环境保护的决策部署,扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化,切实落实党风廉政建设主体责任,进一步提高环保国际合作工作水平与质量,服务国家政治外交大局和环保中心工作,以实际行动和优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

